

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN

DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción y Administración

Libertad núm. 4

Apartado núm. 15.-Teléfono núm. 98

No se devuelven los originales

Franqueo concertado.

Enero
14
VIERNES
Año 1916

DEL DIA

La huelga catalana y la guerra europea

Una parte de la prensa barcelonesa asegura, que desde antes de la huelga actual venía funcionando en Barcelona, dirigida por extranjeros, una agencia de enganche de obreros metalúrgicos para otros países. Todo, pues, induce á creer que la verdadera causa de este movimiento estriba en el propósito de distraer de los grandes centros fabriles catalanes los brazos que tanto escasean hoy en otras partes para determinadas funciones en las cuales no puede improvisarse un operario, sino que se precisa del concurso de obreros hábiles y con larga práctica.

No cabe dudar que, andando el tiempo, una vez que la guerra europea haya concluido, ha de reñuir de los países neutrales á los hoy beligerantes, un nutridísimo contingente de obreros llamados á suplir, singularmente en ciertas especialidades cuyo dominio exige prolongado aprendizaje, á los muchos que habrán muerto ó se habrán inutilizado en la campaña; pero, actualmente, aun cuando la demanda venga acompañada por el estímulo de magníficos sueldos, no es francamente fácil convencer á todos aquellos cuyos servicios se precisan, para abandonar bruscamente su país exponiéndose, por lo menos, á inquietudes y zozobras.

De ahí que se haya creído verosímil la versión según la cual hay desde hace una temporada, allí donde puede obtenerse el núcleo necesario, agentes que procuran, sembrando el germen del paro, determinan á los obreros á llevar á cabo lo que acaso no hiciesen en un estado de tranquilidad.

Aunque no alcance la trascendencia que se le asigna, la situación creada en Barcelona por la huelga, es verdaderamente lamentable. Bien claro se da á entender en diversas noticias procedentes de la ciudad catalana, que uno de los orígenes del paro, es el trabajo de zapa persistente y largo, que desde hace unos meses vienen realizando elementos extraños á la clase obrera para sembrar entre ésta el desasosiego.

Delicadísimo es el asunto, y los que se hallan al frente del Poder público no pueden echar en olvido, y como se ve, no lo echan, que España mantiene desde los comienzos del conflicto europeo un criterio de neutralidad estricta que en modo alguno debe ser quebrantado ni mediante una indiferencia que deje hacer y deje pasar hasta en perjuicio de la industria nacional, ni rebase ciertos límites, y conveniencias en la adopción de medidas que las circunstancias aconsejen.

Tenga ó no fundamento tal especie—que acaso sea exagerada—ello es que en Cataluña se ha producido un movimiento por consecuencia del cual se ocasionan perjuicios de una considerable cuantía, y esto, precisamente en los instantes en que la vida nacional se encuentra sufriendo una crisis en extremo deplorable.

MADRID

Del problema electoral

Uno de los queridos compañeros á quienes yo citaba en una de mis crónicas anteriores, me ha escrito cariñosísima carta para agradecerme la mención, añadiendo que, en efecto, los que yo decía y algunos otros podrían ser excelentes diputados, pero que existe un pequeño inconveniente, el de que todos ó casi todos los aludidos, siendo periodistas y periodistas católicos, se hallan punto menos que á la cuarta pregunta. Más claro. Se trata de un linaje de batalla, y para todas las batallas son menester en primer término municiones.

Mi comunicante dice una verdad de á folio. Las elecciones son caras. La breva del artículo 29 no suele caer en el campo católico y no cayendo la tal breva, huelga decir que en el caso más estroñado, cuando hay lucha, se van

en un abrir y cerrar de ojos cinco ó seis mil pesetas y eso puede gastarlo un candidato-periodista, que con dificultad, trabajando muchas horas en una labor agotante, sea para vivir modestamente.

—Ciertamente que no puede gastarlo: aún digo más: que no debe gastarlo; pero mi comunicante olvida que hay católicos ricos y generosos y otros que, aún no siendo ricos, en el valor gramatical de la palabra, lo son por un desprendimiento y por lo dispuestos que se hallan al sacrificio cuando se les requiere para algo que directa ó indirectamente favorezca á la causa católica. En las últimas elecciones tuve cierto día la agradable sorpresa de recibir una carta de persona que me era en absoluto desconocida diciéndome poco más ó menos lo siguiente: «Yo no soy rico, pero dispongo de mil pesetas y deseo ayudar con ellas á uno de los candidatos que luchan. Infórmeme y obraré en consecuencia.» Y yo contesté con otra carta, que sin duda era sentida, desinteresada y llena de emoción. A las cuarenta y ocho horas llegaban á mi poder las mil pesetas. Y al día siguiente el Credit Lyonnais se encargaba de enviarlas á la capital de la provincia por uno de cuyos distritos luchaba mi amigo. Porque el donante me encargó absoluta reserva y la he guardado hasta el punto de que ni aún el favorecido sabe quien fué su bienhechor, no doy detalles más concretos. ¿Puede dudarse de que este no sería entonces un caso singular? ¿Puede dudarse asimismo de que los candidatos pobres, que tengan condiciones, que ofrezcan garantías de que su gestión ha de ser provechosa, no ya por lo que hagan dentro de las Cortes, pues no se puede esperar ni se debe exigir que sirvan á todos, ni la mayor parte, para pronunciar discursos grandilocuentes bastará para que desempeñen bien el papel de guerrilleros parlamentarios en contrarrazones cooperativas y auxilios eficaces para hacer frente á los gastos de la elección?

Yo no lo dudo, porque considero que los católicos están al cabo de la calle de que las dos más poderosas máquinas de estos tiempos, la prensa y el parlamento, no se mueven, no se coexisten, si no es con dinero, y como van á pretender ellos ni nadie que se muevan esas máquinas, si cada uno, en la medida de sus fuerzas, no facilita el combustible necesario para el vapor?

—Pone en manifiesto también, que muchas de las enfermedades que se padecen en esta capital, no tiene la menor culpa la existencia de aquel cieno de muchos años ha, en aquellos sitios, y termina su peroración solicitando del Concejo, un pronto arreglo de ese desagüe siquiera sea por sentimientos humanitarios y por amor á su pueblo.

El Sr. Cruz, dice que tendrá muy presentes las manifestaciones de este concejal, pero que una vez que va á instalarse en aquellas cercanías el nuevo lavadero, al propio tiempo se realizarán en dicho alcantarillado las obras que haya lugar.

D. Ignacio López Haro, dirigiéndose al Sr. Presidente, dice que el anterior Ayuntamiento á petición suya, presupuestó 1.000 pesetas, para el arreglo de los pozos á que alude el Sr. Cueva, pero que luego sin saber por qué las obras de referencia sólo quedaron en proyecto.

El Sánchez Nieto, pide á la presidencia los datos que solicitó en la sesión anterior y además, desea que se le facilite una nota de todos los empleados municipales y conceptos por lo que cobran.

También pregunta este mismo edil por qué D. Emilio Rodríguez, ha roturado un terreno propiedad del Municipio.

El Sr. Cruz, será el Sr. Sánchez Nieto complacido en la sesión próxima, pues le traerá ó facilitará cuantos datos desea.

El Sr. Ruiz de León pregunta á la presidencia el medio que emplea el Ayuntamiento para abastecerse de carbón.

Después de varias preguntas y respuestas insustanciales, agrega el Sr. Ruiz de León, que tiene entendido que se distraen bastantes cantidades de carbón que no se sabe donde van á parar.

En este debate toman parte los señores Sánchez Nieto y Cruz, poniéndose de manifiesto que estas filtraciones de carbón, se enteró el alcalde, habiéndose cortado tal abuso.

No habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión á las ocho de la noche.

EL PUEBLO MANCHEGO se vende en Madrid en el kiosco de El Debate, calle de Alcalá, frente á las Calatravas.

El Sr. Gijón hace uso de la palabra, para solicitar que este asunto pase á es-

tudio de la comisión de policía urbana, y dictamina acerca de varios extremos. Así se acuerda.

Otros asuntos

El Sr. Ruiz de León, manifiesta que con todo sentimiento, no puede continuar formando parte de la comisión del Mercado, por serle imposible madrugar, como en otros tiempos lo hacía. Por lo tanto y fundado en razones de salud presenta la dimisión con carácter irrevocable.

El Sr. Sánchez Nieto, opina no debe ser admitida la renuncia del Sr. Ruiz de León, por serle imposible madrugar, como en otros tiempos lo hacía. Por lo tanto y fundado en razones de salud presenta la dimisión con carácter irrevocable.

El Sr. Gijón, dice que los cargos de las comisiones permanentes, no son renunciabiles.

Al efecto cita el artículo 42 de la ley municipal y la real orden circular de 14 de Marzo de 1895.

El Sr. Gijón, es de opinión contraria á sus compañeros, y cree debe ser admitida la dimisión del Sr. Ruiz de León, toda vez que es por razones de salud.

El Sr. Novés, fundado en que la comisión del mercado la componía el pasado año cinco concejales y el presente siete, no haya inconveniente en que se acceda á lo solicitado por el Sr. Ruiz de León.

El Sr. presidente hace los cargos al Sr. Ruiz de León, le expone el sentimiento que causa en sus compañeros la ausencia de él en esa comisión, conveniéndole al Sr. Ruiz de León á que retire la renuncia, como así lo hace.

El Sr. Barnabéu se congratula de que hayan sido alegados textos legales, como también de la noble actitud del Sr. Ruiz de León.

Ruegos y preguntas

El Sr. Gijón, Ruega á la presidencia, se proceda inmediatamente al arreglo de la academia de la banda de música, pues hace varios meses que se tomó este acuerdo y se hizo un presupuesto de dichas obras por el Sr. Arquitecto municipal, y esta es la hora que nada se ha hecho.

Contéstale el Sr. Cruz, diciéndole que muy en breve se comenzarán las obras á que alude el Sr. Gijón.

El Sr. Cueva, en un breve pero razonado discurso, pone en conocimiento de la Corporación el eminente peligro por que atraviesa la salud pública del vecindario, con la existencia de los pozos mal olientes y llenos de inmundicias que existen en el alcantarillado del Matadero público.

Pone en manifiesto también, que muchas de las enfermedades que se padecen en esta capital, no tiene la menor culpa la existencia de aquel cieno de muchos años ha, en aquellos sitios, y termina su peroración solicitando del Concejo, un pronto arreglo de ese desagüe siquiera sea por sentimientos humanitarios y por amor á su pueblo.

El Sr. Cruz, dice que tendrá muy presentes las manifestaciones de este concejal, pero que una vez que va á instalarse en aquellas cercanías el nuevo lavadero, al propio tiempo se realizarán en dicho alcantarillado las obras que haya lugar.

D. Ignacio López Haro, dirigiéndose al Sr. Presidente, dice que el anterior Ayuntamiento á petición suya, presupuestó 1.000 pesetas, para el arreglo de los pozos á que alude el Sr. Cueva, pero que luego sin saber por qué las obras de referencia sólo quedaron en proyecto.

El Sánchez Nieto, pide á la presidencia los datos que solicitó en la sesión anterior y además, desea que se le facilite una nota de todos los empleados municipales y conceptos por lo que cobran.

También pregunta este mismo edil por qué D. Emilio Rodríguez, ha roturado un terreno propiedad del Municipio.

El Sr. Cruz, será el Sr. Sánchez Nieto complacido en la sesión próxima, pues le traerá ó facilitará cuantos datos desea.

El Sr. Ruiz de León pregunta á la presidencia el medio que emplea el Ayuntamiento para abastecerse de carbón.

Después de varias preguntas y respuestas insustanciales, agrega el Sr. Ruiz de León, que tiene entendido que se distraen bastantes cantidades de carbón que no se sabe donde van á parar.

En este debate toman parte los señores Sánchez Nieto y Cruz, poniéndose de manifiesto que estas filtraciones de carbón, se enteró el alcalde, habiéndose cortado tal abuso.

No habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión á las ocho de la noche.

EL PUEBLO MANCHEGO se vende en Madrid en el kiosco de El Debate, calle de Alcalá, frente á las Calatravas.

El Sr. Gijón hace uso de la palabra, para solicitar que este asunto pase á es-

tudio de la comisión de policía urbana, y dictamina acerca de varios extremos. Así se acuerda.

Otros asuntos

El Sr. Ruiz de León, manifiesta que con todo sentimiento, no puede continuar formando parte de la comisión del Mercado, por serle imposible madrugar, como en otros tiempos lo hacía. Por lo tanto y fundado en razones de salud presenta la dimisión con carácter irrevocable.

El Sr. Sánchez Nieto, opina no debe ser admitida la renuncia del Sr. Ruiz de León, por serle imposible madrugar, como en otros tiempos lo hacía. Por lo tanto y fundado en razones de salud presenta la dimisión con carácter irrevocable.

El Sr. Gijón, dice que los cargos de las comisiones permanentes, no son renunciabiles.

Al efecto cita el artículo 42 de la ley municipal y la real orden circular de 14 de Marzo de 1895.

El Sr. Gijón, es de opinión contraria á sus compañeros, y cree debe ser admitida la dimisión del Sr. Ruiz de León, toda vez que es por razones de salud.

El Sr. Novés, fundado en que la comisión del mercado la componía el pasado año cinco concejales y el presente siete, no haya inconveniente en que se acceda á lo solicitado por el Sr. Ruiz de León.

El Sr. presidente hace los cargos al Sr. Ruiz de León, le expone el sentimiento que causa en sus compañeros la ausencia de él en esa comisión, conveniéndole al Sr. Ruiz de León á que retire la renuncia, como así lo hace.

El Sr. Barnabéu se congratula de que hayan sido alegados textos legales, como también de la noble actitud del Sr. Ruiz de León.

Ruegos y preguntas

El Sr. Gijón, Ruega á la presidencia, se proceda inmediatamente al arreglo de la academia de la banda de música, pues hace varios meses que se tomó este acuerdo y se hizo un presupuesto de dichas obras por el Sr. Arquitecto municipal, y esta es la hora que nada se ha hecho.

Bastían 'recluta,

Bastían no irá á Africa. Le fué propiamente la suerte en el sorteo. Está más contento que unas Pascuas. Sigue mostrándose espléndido con todo el que le da coba sobre su muy probable destino á Húsares de Pavía.

Con la melopea de la otra noche, el convite á los *variétés* de Cervantes, donde Bastían relinchó como un potro, y otras prodigalidades por el estilo, su bolsillo va quedando sin lastre.

Celipe nos ha dicho que Bastían no dispone ya arriba de setenta reales.

Sin embargo... Bastían sigue teniendo «gestos» de espléndido. Aunque lo aspen no quiere arriar el pabellón.

Ayer convidó á almorzar á Serapio un «quinto» de Miguelterra que á la guitarra sabe arrancar suspiros, que el mismo Tarraga jamás logró.

Con Serapio y el anfitrión marcharon á la plaza á comprar combustible Celipe y Caralampio.

«Cara ha de ser—dijo Bastían—que desde que vinimos no hemos salido de arroz, patatas y sardinas: sota, caballo y rey!

Asentimiento unánime. Los cuatro *sorches*, que desde ayer tarde tocan sus testas con el gorrillo militar, tantearon un par de conejos, no muy frescos que digamos.

La vendedora defendía la frescura de su venatoria «mercancía» pero Bastían se sonreía malicioso. «Hacer pasar gato por liebre á él, la primer escopeta de su pueblo, que una y mil veces en «espera» había desollado y «sonfrito» piezas todavía humeantes!

Hablara la vendedora á *senoritos* de la capital que en su vida han pisado el monte y no conocen la caza más que en «guiso».

Pero el asombro subió de punto, cuando se «arancó» en firme la vendedora.

Bastían daba por descontado que le harían pagar los conejos con alguna estimación, pero...

«Serapio, vámonos—dijo Bastían—que aquí nos han tomado por conejes!»

Y tenía razón. «Iba Bastían á promover un *quirigay* por unos conejos insalubres!»

TASARÍN.



La reina Isabel de Rumania (Carmen Sylva) que ha renunciado á toda su lista civil para que en vista de las circunstancias sea empleada en obras de utilidad pública.

POR AHÍ...

El palacio de Bucarest

En estos tiempos que corren, se ha hablado mucho del palacio de Bucarest, cantando los esplendores de su Sala del Trono, que, con sobrada justicia, pasa por ser una de las más bellas del mundo.

Dicha sala es obra de un artista francés que concibió, ejecutó y firmó todo su decorado, como también su mobiliario.

Y, dicho artista, fué M. Candier, director de los trabajos de arte de la manufactura de Sevres, á quien se dirigió en no hace muchos años el Rey Carol y la Reina Carmen Sylva.

El citado recinto es de estilo bizantino y hace honor al buen gusto y á la ciencia de la escuela francesa.

¿También eso?

En un colega extranjero hemos leído una noticia de un entusiasta de la lengua francesa; pero que, por el detalle de que se trata, alguno podrá juzgar de germanólogo «enragé».

Hace referencia á la manera en que

debe escribirse y pronunciarse en francés la palabra *Bruxelas*; Bruxelles.

Si se escribe «kise», esta letra equivale á kse. Y, por tanto, debe leerse la palabra *Brussels*.

Por otra parte, dice en flamenco, en alemán, Bruxelles se escribe Brussel, pronunciándose como se escribe.

Y termina manifestando: «Por qué los franceses hemos de seguir en eso la costumbre alemana?... No debe tolerarse. ¡Claro que no!»

CUENTO DE LA SEMANA INVERNAL

Con su hatillo al hombro cruzaba el mendigo la solitaria carretera. Un perruco le acompañaba. El can volvía de vez en cuando los inquietos ojos para asegurarse de que era «seguido» por su amo. Un aire glacial penetraba los huesos, Los gigantes de las montañas elevaban hasta el cielo su corona de nieve. Atardecía.

Viejo era el mendigo. Los años habían caído como losa de plomo sobre sus espaldas. Los surcos de su frente marcaban las huellas de un dolor sombrío. La mortecina luz de sus ojos medio ocultos entre la desdichada «greña» examinaba escrutadora el lejano horizonte. ¿Llegará al pueblo antes de anocheecer? —se preguntaba con angustia.

El anciano se detuvo unos momentos. Ahogábase la fatiga. Temblaba de frío y sentía las torturas del hambre. Porque tenía hambre, mucha hambre. Dos días sin haber apenas comido nada.—Y cansado, sentóse en una piedra. Un ronco gemido se escapó de su pecho y escondió la rugosa faz entre sus manos sarmantosas. El perruco lanzó un ¡ay! lastimero.

Y á la mente del peregrino acudieron las remembranzas del pasado. Una historia muy triste: buscó joven á la elegida de su corazón y al pie del altar se juraron amores eternos. Era una mañana de Abril, cuando las rosas abren sus botones y las gotas de rocío duermen sobre la corola de las margaritas de la pradera. No tenían otro caudal que el oro de su amor y se creyeron felices. Mas se marchitan tan pronto las flores de la dicha en el jardín de los pobres!

La mujer cayó enferma. ¡Dios mío, qué horrible es la enfermedad en la casa del necesitado!—Al punto fué llamado el médico. «Señor, salvádmela!—clamaba una voz entre sollozos. Y el doctor acudió al lecho de la enferma. Preguntó, examinó... y en sus labios dibujóse un gesto lígubre. El esposo se puso intensamente pálido...»

El pobre acompañó el ataúd hasta el cementerio. Sus ojos estaban enjutos, porque en ellos se había secado la fuente de las lágrimas. Sus cabellos se tornaron grises y pensó en la muerte, pero acordóse de la postrera voluntad de la moribunda. Y entonces quiso vivir, vivir para ella. «Ella» era su hija.

Se llamaba María como su madre. ¡Qué hermosa era!—Las rosas de sus mejillas, la mirada de sus dulces ojos, sus cabellos que jugaban con la brisa, sus manos pequeñas y nacaradas, todo en ella era puro y amable, como el primer perfume de la flor. El padre trabajaba de día y de noche para que nada faltase á la prenda de su alma. Y la niña cumplió diez y seis años, y un día—en que los árboles dejan caer las destenidas hojas—miró al cielo y se acordó de su madre. Levóse la mano al pecho y palidecieron las rosas de sus mejillas. Se marchitan tan pronto las flores de la dicha en el jardín de los pobres!

Y pasaron dos años. El misterioso mal que la mataba era ya dueño de aquel débil cuerpecito. El médico dijo que la niña moría sin remedio en la próxima primavera. El padre no lloró; había llorado tanto!—Y la niña extendió hacia él sus bracitos, celate arbol iluminó su rostro y la flor dejó caer su cabeza en el amante pecho de su Angel.

Otra vez tocaron á muerte las campanas. El jilguero y la calandria no volvieron á oírse en el hogar donde faltaba la niña de ojos dulces. El perruco aulló tristemente. El padre había envejecido veinte inviernos.

Lo había gastado todo. ¡Cuanta tanta una enfermedad en la casa de los po-

bres!—Quiso ganar su pan con el trabajo, más le dijeron que era un bracero inútil, porque estaba enfermo. Ya lo sabía él que lo estaba. Era el robusto roble abatido por el vendabal. Y tomó el camino del camposanto y rezó por «ellas». Después tomó su hatillo y salió á pedir limosna seguido del perruco. Y pasaron los años, varios años, muchos años...

Y soñó que sus amores felices revivían el idilio de sus días, el hogar tranquilo, los seres queridos que le rodeaban. Un cielo de Abril sin enlutadas motas. Y ese cielo le pareció que se rasgaba; oleadas de luz que se mecían en inmenso mar, tornasolado, ¡ojitos, topacios, y amatistas del suntuoso Alcazar que despedían radiosos abanicos. Suavísimos acordes llenaron el espacio de cadenciosa estela. Oyó «su voz» la voz de su hija. La llamó anhelante, extendió hacia ella sus temblorosos brazos y sintió en su rostro la cálida impresión de un beso... Y despertó: era el perruco que lamía la cara. Cuando se levantó, sus ojos brillaban con el fulgor de la fiebre. Y siguió su ruta, pero conoció que le acechaba la Muerte.

Allá, á lo lejos, unas sombras blancas: eran las casitas del próximo pueblo. Una jovenita cruzó la carretera y el anciano suspiró pensando en su hija: dos lágrimas quemaron su rostro. Su andar cada vez más trémulo. Tenía mucha hambre y sus piernas entumecidas se negaban á sostenerle. El frío iba poco á poco subiéndole hasta llegar al corazón... Vaciló un momento, sus manos buscaron instintivamente un imaginario apoyo y un cuerpo desplomóse sobre la nieve...

Los helados despojos fueron descubiertos al día siguiente: los labios sonreían aún la rota plegaria; los ojos semejaban soñar extáticos arrobos, y unas manos rígidas apretaban convulsas contra el pecho un viejo escapolario... Un perruco lanzaba tristes aullidos...

José M. Rego.

La adquisición de abonos

El director general de Agricultura, Sr. D'Angelo, ha cursado una circular á los ingenieros-directores de las Granjas regionales, ordenándoles que, por los medios que tienen á su alcance, hagan que los alcaldes y el mayor número de agricultores de las provincias se penetren de la conveniencia de que en toda compra de abonos se cumplan las disposiciones del Real decreto de 2 de Diciembre de 1910, dándoles las instrucciones necesarias para facilitar su observancia, haciéndoles conocer los Laboratorios adonde tienen que dirigirse, é indicándoles que, en el caso previsto en el Real decreto, en que no existiera fraude y fuere el agricultor el que debiera pagar el análisis, el coste máximo de éste por cada muestra, aunque contenga más de una substancia fertilizante, no excederá en total de cinco pesetas, conservándose íntegra la tarifa vigente en el caso en que sean los fabricantes los que tengan que abonar el importe del análisis; ó bien cuando el agricultor ó particular lo encargue para otros usos que no sean exclusivamente los del Real decreto de referencia.

HINOJOSAS

De Acción Social

El Padre Correa

Con objeto de establecer en esta localidad un Sindicato Agrícola Católico, hemos tenido la gran satisfacción de que conviva con nosotros, durante dos días el incansable propagandista de los mismos, D. Juan Francisco Correa.

A dicho fin, y ante numeroso heterogéneo público, ha pronunciado en dos noches consecutivas, dos hermosas y benéficas conferencias en las que ha tratado con sumo tacto, gran ciencia y lenguaje sencillo, al par que expresivo los puntos capitales referentes á la agricultura y á la Sindicación.

Primera conferencia

Previa la presentación hecha de día con objeto, por el gran entusiasta de esta magna obra social, nuestro querido paisano D. Leonardo Fernández, actual cura párroco de Corral de Calatrava, y después de un cariñoso saludo á todos los concurrentes, seguido de inspirado y sentido exordio, en el que explicó con claridad meridiana y dicción can-

delos, el objeto de la conferencia, y después de un cariñoso saludo á todos los concurrentes, seguido de inspirado y sentido exordio, en el que explicó con claridad meridiana y dicción can-

delos, el objeto de la conferencia, y después de un cariñoso saludo á todos los concurrentes, seguido de inspirado y sentido exordio, en el que explicó con claridad meridiana y dicción can-

delos, el objeto de la conferencia, y después de un cariñoso saludo á todos los concurrentes, seguido de inspirado y sentido exordio, en el que explicó con claridad meridiana y dicción can-

dente y correata, los puntos siguientes: «Por qué he venido», «Quiénes somos», «Qué queremos», «Hablemos al pueblo la verdad», «En las almas ambiciones y falsas promesas», «En los pueblos odio y división, y entre tanto la patria muerta», pasó á tratar de los trascendentales temas: «La agricultura base de sustentación», y «Armonía en el Sindicato Agrícola». Hay causas, decía, muy justificadas que nos arrastran á la defensa y creación de estas instituciones. La Patria está decayda, hay que rehabilitarla; es un deber sacrificarlos por la nación. Estamos en un momento crítico. La guerra europea, sus desdichas, sus estragos, sus consecuencias funestísimas en todos los órdenes de la vida, nos obliga á pensar en el porvenir.

Los odios, las malquerencias, la ignorancia, las malas costumbres, la falta de hábito al estudio, etc. etc., son los males que nos tiene sumidos en este grado tan deplorable de miseria. Ese desconcierto social, por desgracia, se siente en nuestra querida patria; los hombres nada hacen, los políticos no ayudan; al contrario, vuelven su espalda. Para que este mal no se agrave más, es preciso poner los remedios, hay que acercarse al labrador, dejarle algo bueno, levantarlo, auxiliarlo; porque indudablemente es el más preciso y el más olvidado y abandonado. No venimos, añadía, á darle la razón al rico, pero tampoco al pobre; decimos que la justicia no se cumple, que tanto unos como otros no pueden vivir, que en el campo todo es lucha, que los pueblos siendo una familia deben ayudarse, que los ricos bajen á los pobres y viceversa; en una palabra, arriba caridad, abajo virtud; eso predicamos.

El problema nacional en su aspecto económico tiene muchas facetas, continúa; voy á fijarme en uno, en el más importante, el que mira á la agricultura. 14.500.000 de labradores acusan las estadísticas que hay en España y se dá el caso insólito de que en el Parlamento español no tenga una representación directa, no hay, pues, quien le defienda, no hay quien levante su espíritu decaído, no hay quien diga cual es el enemigo común del propietario y del obrero.

A continuación hace un estudio sociológico y agrario de lo que sucedió en Alemania, Bélgica y Francia hace un siglo, en los que se vivía en la mayor pobreza, rebelión y amenaza; pero hubo campeones decididos y abogados que advirtieron al pueblo el fin desastroso que sobre sus cabezas se cernía, crearon las cajas Reifeggen que combatían el espíritu individualista, y la usura desapareció, los débiles se hicieron fuertes, las federaciones se multiplicaron, los hijos de los campos respiraron, los terrenos se cultivaron, fomentóse la industria, el comercio, ciencia, etc. y fijaron el ejemplo que hoy está dando en cuanto á su poderosa riqueza para resistir un gasto tan enorme como el que ocasiona la actual guerra europea.

«Hay que unirse como ellos, continúa. Esto de partidos parte el alma de los pueblos. (Aplausos). Huid de pequeños. En esas naciones bolsas del trabajo, aquí bolsas de odios. (Estruendos aplausos).

Hemos jugado en una política pequeña. Hemos vivido como el caracol siempre en casa. ¿Cómo remediarlo? ¿quién tiene la culpa? No está en el labrador, ni en el obrero, sino en su mala constitución. Venga el Sindicato Agrícola, ó sea la asociación de unos y otros para perfeccionarse y conseguir en el mejor cultivo más rendimientos de la madre tierra, vengan sus derivantes, como son campo de experimentación agrícola, seguros del ganado, elección de semillas, sección de socorros mutuos, cajas de ahorros, maquinaria agrícola, préstamos con interés módico, seguros de incendios y federación de sindicatos y entonces abremos resuelto el problema vital, el de nuestra subsistencia.

Terminó su brillantísima, amena é instructiva conferencia, refiriendo las condiciones de vida próspera y desahogada en que se desarrollan todas las ciudades y provincias donde se han constituido los Sindicatos Agrícolas, como sucede en las provincias vascongadas cuyo jornal diario para el obrero agrícola es de 275 pesetas, Castilla la Vieja, varias provincias de la Nueva y bastantes de ésta, como son Valdepeñas, Manzanares, Santa Cruz de Mudela, etc., etc., dando digno remate á su peroración con la feliz frase de un sabio alemán: «Las palabras atraen, los ejemplos arrastran» y las conmovedoras frases siguientes: Gloria in excelsis Deo et in terra pax hominibus bona voluntatis. Una prolongada salva de aplausos estalló al terminar su discurso.

Segunda conferencia

«La siguiente noche y con el mismo público, tuvimos el gusto de oír la mágica palabra de este insigne campeón que versó sobre «El problema económico agrícola de la localidad» tema de mucha importancia. En él expuso con frase felicitísima las causas principales del mismo, sus remedios. Aquellas en primer lugar no dedicar los terrenos para siembra y si sólo para pastos de los ganados y costar caros los arriendos. Entre los varios remedios, unión para el cultivo y solicitar de los dueños que en vez de dedicar esos terrenos á los de

portes, caza, cría de toros de plaza, lo sean para el cultivo y sustento del hombre. Citó á Buitrago pueblo en el que la usura dejó en la mayor miseria al vecindario; Navarredonda en el que por idénticas causas de 100 vecinos quedó reducido á 45. Zarzuela, Aubite y Villanueva de la Cañada y Fresnedilla, Navalagamella en los que por estar dedicados á la cría de conejos para solaz y recreo de sus dueños, perecen de hambre sus habitantes, viéndose obligados á emigrar de su querida patria chica. ¿Qué se necesita para evitar esto? decía—el cultivo intensivo en esos terrenos, una vez que los dueños les den la aplicación debida, cual es el cultivo agrícola y por último tres virtudes hermosísimas: Unión, perseverancia y fé. Grandes aplausos coronaron sus últimas palabras.

En el mismo acto se constituyó con el mayor entusiasmo el Sindicato Agrícola en esta pequeña villa, inscribiéndose en aquel momento todas las clases pudientes, la intelectualidad y un gran número de obreros, ascendiendo el total de inscripciones á 95.

Ehonorabuena al incansable P. Correa; enhorabuena á todos los cooperadores de tan grandiosa obra y no duden que colaborando todos con nobleza de corazón, recta intención y actividad sin límites los frutos serán pronto y óptimos. No desmayen en sus propósitos y miren siempre al cielo que el coronará estos propósitos con bendiciones y prosperidades.

EL CORRESPONSAL. Hinojosas, Enero 1916.

POR TELEFONO PROVINCIAS (DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 14-11'50 m.

De la huelga BARCELONA.—Han sido excarcelados 28 de los detenidos á consecuencia de la huelga de metalúrgicos.

Se ha dictado auto de prisión, sin fianza, contra ocho acusados de sedición.

Sobre los 18 restantes, resolverá hoy el juez.

El general Echagüe MELILLA.—El conde del Serrallo ha ofrecido interponer su amistad cerca de Basilio Paraiso y Mariano Benlliure, á fin de que se terminen en breve las obras del monumento á las víctimas de la campaña.

Visitó el Muluya y almorzó en Zaio.

Notas sueltas Ha llegado el coronel de Estado Mayor D. Pío Suárez Inclán.

—Hoy ha venido á la plaza un moro, hijo de un desertor español que hizo la campaña del 70 y estuvo en Madrid varias veces, siendo agasajado por Isabel II.

Un nuevo explosivo CADIZ.—En el Polígono de Torre Gorda, se han verificado las pruebas de un nuevo explosivo con carga de dinamita, invento del general Aranz.

Las experiencias fueron satisfactorias. Las autoridades felicitaron al general y el público le ovacionó.

EN CAMPO NEUTRAL El año de la paz

Todos señalan al nuevo año 1916 como el último de la guerra; la impresión es unánime, y no hay quien no piense que la resistencia material y moral de las naciones empieza á agotarse; todo lo proclama y hasta aquellas palabras que tienden á infundir ánimos, revelan en los que se sienten derrotados, un anhelo de paz que en vano se esfuerzan en disimular.

En una carta que el Presidente Poincaré ha dirigido con motivo de año nuevo á los soldados de la República para infundirles ánimo, se dice: «¿Quién, pues, querría por impaciencia ó cansancio vender así á Alemania el pasado y el porvenir de Francia?», y estas frases no son otra cosa que recoger el sentir de la colectividad para anatematizarlo, para con trarrestarlo en lo posible y hacer un esfuerzo más por agotar la última esperanza, pero expresando su propio desaliento, porque reconoce que la paz en los presentes momentos tendría que ser cediendo en todo á las exigencias alemanas, y ello es reconocer que el triunfo hasta ahora es de Alemania.

« Toda paz que nos llegase con aspecto sospechoso y propósitos equívocos, que ofreciera transacciones poco claras y combinaciones bastardas, no nos proporcionaría bajo apariencias engañosas nada más que deshonra, ruina y servilismo. »

«No es esto decir, anhela la paz, pero esa paz que hoy pudéramos obtener sería onerosa para Francia? »

Se vé, pues, venir la paz, pero los que se sienten vencidos solo la ven opresora, y la temen; la temen tanto como la guerra. Los que rigen los destinos de los pueblos tiemblan ante la hora de las responsabilidades y se agarran á la última esperanza, bien efímera por cierto, como las mudanzas de la fortuna en que está basada. Esperan que la suerte cambie y les favorezca en el resultado de las batallas, y la suerte puede poco contra el frío pensar de los teutones.

El año de la paz será el que ahora comienza, pero será también el de la consumación de la victoria de los Imperios Centrales, que no otra cosa cabe esperar para quienes han vencido en todos los frentes, han ocupado extensos territorios enemigos, y llevan siempre la ofensiva á los puntos donde les conviene. Mucho han gastado y mucha sangre han vertido, pero no ha sido en balde; han asegurado para sí el triunfo, y ya sólo combaten para consumarlo, mientras que los demás combaten con la triste esperanza de que acaso la fortuna cambie, y puedan dar el triunfo á Inglaterra, á cuyo carro, hoy camino del precipicio, ligaron sus destinos.

El año que empieza será el de la paz, pero de una paz que sólo habrá de obtenerse con el aplastamiento de uno de los dos bandos beligerantes, y pues que el mismo Poincaré viene á reconocer que la victoria está de parte de los Imperios Centrales, bien puede decidirse que con el aplastamiento de Inglaterra, ó con un triunfo inútil de Alemania, porque si los Imperios Centrales hicieren la paz dejando casi incólume el poder inglés, ya podrían decir que habían perdido la guerra después de ganar todas las batallas.

Será el año de la paz, pero será el año de los choques terribles, de los actos desesperados, de las convulsiones monstruosas de un gigante en el estertor de su agonía. Inglaterra intenta romper sus tradiciones, abandonar su sistema de hacer la guerra con sangre ajena, é imponiendo el servicio militar obligatorio, se apresta á la lucha desesperada...

Roma imperaba y espasmo por el mundo, á la par que sus leyes, su corrupción; de las selvas de Germania bajaron innumerables huestes de pueblos guerreros, y la historia señaló una de sus etapas: desde la fundación de Roma hasta la invasión de los bárbaros.

Bárbaros, según el sentido que hoy se dá á la palabra, eran entonces los germanos, con injusta persistencia, bárbaros los llaman también hoy sus enemigos, aunque entre ellos resplandezca la justicia y la ciencia.

La historia se repite; Roma con su inmenso poderío llenó una de sus épocas, é Inglaterra otra, y como Roma corruptora cayó vencida por los germanos, también Inglaterra y Francia pecadoras caerán, y pasados los años, la historia, señalando una de las etapas de la vida de la humanidad, dirá en sus páginas: «Edda novísima; primer período. Desde la revolución francesa hasta la destrucción del imperio británico por los germanos en 1916», pareciendo como si la Providencia tuviera destinados los formidos hijos de las selvas de Germania, para llevar á la realidad aquella sentencia del libro de los proverbios, que dice: *Justitia elevat gentem: miseris autem facit populus peccatum.* (C. XIV-V. 34).

TIROL DE «LA FRATERNAL»

Final de una polémica

Nuestro director ha recibido dos nuevos comunicados, contestación al que anteayer publicamos del Sr. Anón, firmado uno de ellos por los individuos de la Junta directiva de «La Fraternal», señores González Dichoso, Jiménez y Fernández, y el otro por dependientes de comercio hasta el número de 34.

La publicación de los referidos comunicados, sería prolongar una polémica que, aparte de lo que pueda interesar al lector, no había de añadir nada nuevo á lo que ya se ha dicho en días anteriores. Por otra parte, observamos que la cuestión de «La Fraternal» va derivando en personalismos, y eso no conduce á nada práctico. Cortamos, pues, esta discusión, extractando lo más esencial de los comunicados que obran en nuestro poder.

El de la Junta directiva afirma, respondiendo á lo que dijo en el suyo D. Antonio Anón, que «La Fraternal» responde al fin benéfico y cultural para que fué creada, como lo demuestran las clases nocturnas que tuvo y ha de reanudar en breve, para sus socios; la biblioteca de su propiedad, de más de cien volúmenes, y la conferencia del sociólogo Sr. Torrens.

Añaden que el domicilio social es á veces insuficiente para contener tantos socios, rectificando la opinión del Sr. Anón de que el citado local es un lujo caro y que sólo disfrutaban unos pocos.

Los firmantes del otro comunicado á que hacemos referencia, dicen en su escrito que están conformes con la gestión llevada á cabo por la Junta directiva.

POR TELEFONO De la guerra

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 14-11'50 m.

Parte alemán

NORDEICH.—El cuartel general alemán comunica lo siguiente.

Rechazamos á los ingleses en Armentières.

Igualmente fueron rechazados los franceses en Mesnil.

Derribamos á dos aeroplanos enemigos en Tourcoing, resultando seis tripulantes muertos y dos heridos.

En el frente oriental pequeños combates ventajosos para nosotros.

Alemania se basta

BERLIN.—Se ha verificado la apertura del Lautad.

El presidente pronunció un discurso de levantados tonos patrióticos.

Dijo que la industria y la agricultura nacionales proveen á Alemania de todos los elementos nacionales.

El Parlamento

PARIS.—Se ha celebrado la construcción de las mesas.

Deschanel en la Cámara, excitó al mantenimiento de la unión sagrada.

El ministro de Hacienda dijo que el empréstito alcanzaría unos quince millones sobre el tipo de emisión.

Dubois en el Senado enderezó su discurso al afianzamiento de la unión sagrada.

Otro canard

LONDRES.—El estado del Kaiser es sumamente grave.

El Krompitz ha declinado el mando militar marchando á Berlín para hacerse cargo de la regencia.

La reina de Grecia ha marchado precipitadamente á Berlín.

Por espía

PARIS.—El encargado del archivo de la legación de Turquía ha sido detenido por sospecha de espionaje.

Horroroso incendio

LISBOA.—Un formidable incendio ha devastado en pocas horas uno de los más importantes almacenes militares lisboenses.

Resultaron muertos tres bomberos.

Atentado frustrado

TOKIO.—Un desconocido ha lanzado tres bombas contra el coche que ocupaba el presidente del Consejo conde de Okuma.

Este resultó ileso. El agresor fué detenido.

Centenario de Cervantes

El Comité ejecutivo del Centenario de Cervantes invita á los jefes de todos los establecimientos de enseñanza de España, religiosos, civiles y militares; de ambos sexos, sean oficiales ó particulares que no hayan podido organizar la suscripción con destino al monumento á Cervantes, lo efectúen los días 14 y 15 de este mes.

Las cantidades recaudadas se ingresarán en el Banco de España y sucursales, en la cuenta «Monumento á Cervantes».

De existir alguna dificultad, se podrá enviar lo recaudado por Giro postal, ó en la forma más cómoda para el remitente, á nombre del señor Presidente del Comité ejecutivo, en esta corte.

Las listas de los donantes se publicarán en el Boletín Oficial del Centenario, y después en la Gaceta.

POR TELEFONO El día en Madrid

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 14-3'50 L.

En la Presidencia.

Con el Presidente del Consejo ha conferenciado extensamente el embajador de Austria-Hungría.

Los navieros

Los representantes de las casas armadoras han pedido hora al conde para visitarle.

Este lo ha citado para mañana temprano.

Un Museo

Una comisión del Centro hispano-marroquí de Barcelona ha pedido al Presidente, entre otras cosas, la crea-

ción de un Museo comercial en Melilla.

Cortesía

El Obispo de Córdoba ha visitado al presidente.

El conde y el Ilmo. Dr. Guillaumet conferenciaron largamente.

Plidiendo tropas.

El diputado por Algeciras Sr. Torres Guerrero, ha pedido al ministro de la Guerra que una de las brigadas precedentes de Marruecos quede de guarnición en el campo de Gibraltar.

El escuadrón de Talavera

A Cádiz ha llegado procedente de Larache el escuadrón de Talavera que prosigue su viaje con dirección á Palencia de cuya guarnición forma parte.

Oyendo á Alba

Según nos ha dicho el ministro de la Gobernación en conferencia telefónica celebrada con Suárez Inclán le comunicaba éste que los patronos metalúrgicos se resistían á reconocer á los sindicatos obreros.

La huelga de Sabadell se ha solucionado satisfactoriamente.

Urzaiz dice

Ha dicho el ministro de Hacienda que todavía no tiene fijado el tipo de la nueva emisión de obligaciones del Tesoro.

DE SOCIEDAD Los que viajan

De Alcolea de Calatrava ha llegado el ex-gobernador, D. Pablo Plaza.

—Ha regresado de Puebla de Alcocer el acreditado corredor de comercio, D. Saturnino Sánchez Izquierdo.

—Hemos saludado al abogado, D. Francisco Puil.

—Hemos saludado al ingeniero Sr. Martinot, director de los talleres mecánicos de la «Casa Popular».

—Ha regresado de Madrid el director del Catastro D. Víctor Fernández.

—De Alcázar de San Juan ha llegado, D. Juan de Dios Villoslada.

—Hemos saludado á D. José Cortés, que en compañía de su distinguida esposa ha llegado de Madrid.

—Hace unos días regresó á esta capital el ayudante del Catastro, D. Humberto Palación.

—Para Madrid han salido D. Carlos Calatayud y D. Ramiro Sánchez Izquierdo.

—Se encuentran en ésta el ingeniero, D. Juan Rodríguez Novillos.

—Ayer estuvo en ésta D. José Bermejo, de Almodóvar del Campo.

ANUNCIO

Venta de terrenos en Venta de Cárdenas para hacer una Casa de Campo; situado en el mejor sitio de la Colonia y á unos 60 metros del puesto de la Guardia Civil.

Para tratar con D. Enrique López Millán, vecino de Alcázar de San Juan, General Lachambre número 5.

VIDA RELIGIOSA

Día 15.—San Mauro. Párrquia de Santa María (Merced).

De tres á cinco de la tarde, exposición de S. D. M.

Noticias generales

Reunión

En el Gobierno civil se ha reunido esta mañana con el gobernador Sr. Urquía, el alcalde Sr. Cruz Prado, el ingeniero de caminos D. Ezequiel Naranjo y el ayudante D. Vicente Candelas.

En esta reunión se trató de las reformas que se proyectan ejecutar en esta capital, una de ellas el adoquinado de la calle de Ciruela.

El director del Banco de Málaga

Hace dos días salió para Málaga el nuevo director de aquella sucursal del Banco de España, nuestro distinguido paisano D. Crisanto Balcázar.

A la estación fueron á despedirle numerosos amigos.

Nosotros le tributamos nuestro cariñoso saludo de despedida, deseándole muchas prosperidades en su nuevo cargo.

¿Cuántos artríticos gozarían ya de salud perfecta si hubiesen ensayado para la curación de las arenillas, mal de piedra, reuma, ciática, gota, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., un remedio tan seguro y eficaz como la PIPERAZINA DR. GRAU! Es el mejor disolvente del ácido úrico.

Sesión extraordinaria

Según teníamos anunciado, ayer tarde á las cinco celebró sesión extraordinaria en primera convocatoria el Ayuntamiento, en unión del juez municipal de esta capital D. José María Olmedo, procediéndose al alistamiento de los mozos que han de componer el actual reemplazo de 1916.

Comedor de Caridad

En el día 13 del actual se facilitaron 144 raciones á 72 pobres de esta capital y 4 raciones á 2 transeúntes.

Al Hospital

Esta mañana ingresó en el Hospital provincial por orden del señor gobernador civil, una niña de pocos años, que se encontraba enferma de alguna gravedad, hija de unos titiriteros ambulantes.

Multas

La alcaldía ha impuesto dos de cinco pesetas cada una, á otros tantos vecinos de esta capital, por infracción de las ordenanzas municipales.

Propiedad intelectual

El representante provincial del Maestro Serrano ha nombrado representantes locales á los señores siguientes en los pueblos.

Almagro, D. Rafael García Barba, Almodóvar del Campo, D. Eladio Gilráldez.

Herencia, D. Matías Sánchez, La Solana, D. Victoriano Bellón.

Manzanares, D. José Pedrola Serrano, Puertollano, D. Enrique Cordero y Valdepeñas, D. Manuel Puebla.

Todo asunto en el que los ingresos son mayores que los gastos, es porque las personas que lo manejan saben atenderlos, y para esto se necesita conservar grandes energías, por lo que debe tomarse de 15 á 20 gotas de HIPODERMOL.

Escándalo

La policía ha detenido á Aquilino González Ortega (s) Pelón, por escañado, en una casa de la calle del Torreón del Alcázar.

El asunto ha pasado al juzgado municipal.

Adoradores de Baco

Anoche fueron encerrados en la prevención municipal, dos individuos forasteros, que se hallaban en completo estado de embriaguez, en la calle de Castelar.

Estos beodos fueron puestos en libertad, en la mañana de hoy.

De minas

Por decreto del gobernador se ha admitido la solicitud de registro para una mina de antimonio, presentada por don Daniel Benítez Navarro, vecino de la Carolina, de 15 pertenencias mineras con el nombre de «San José», sitas en término municipal de Almuradiel, y paraje denominado «Cerro de Butorraja y cuesta de Navarredonda».

Vacante

Se encuentra vacante la plaza de fiscal municipal de Santa Cruz de Mudela.

Se proveerá mediante concurso habiéndose concedido un plazo de quince días para la admisión de solicitudes.

De Higiene y Sanidad pecuaria

La inspección provincial de Higiene y Sanidad pecuaria ha declarado desahogada la viruela en los ganados propiedad de un vecino de Almagro y de Viso del Marqués respectivamente.

Renuncia de minas

La Jefatura de minas ha admitido la renuncia de las minas «Mina Isabel» y «San León» del término de Brazatorras y propiedad de la sociedad «La Romaniña».

Molino Reclero de BARBERIA

Pedreira Alta núm. 22

Propiedad de D. Heriberto Díaz, en sociedad con D. Ricardo Arévalo.

Se ha abierto al público, como en años anteriores, admitiéndose cosechas previo convenio.

Movimiento de población

Según datos procedentes del registro civil de esta capital, el movimiento de población en el día de hoy, ha sido el siguiente:

Defunciones, 1. Nacimientos, 2.

Requisitoria

Joaquín López Moya, natural de Tomelloso, procesado por la falta grave de primera deserción, comparecerá en el término de treinta días, á contar de la fecha de la publicación de esta requisitoria, ante el comandante D. Emilio Izquierdo Arroyo, en el Juzgado militar del cuartel de Leganés, bajo apercibimiento que de no hacerlo así será declarado rebelde.

Matadero

En el día de hoy, han sido sacrificadas en el matadero, las reses siguientes con destino al consumo público:

Corderos 3, borregos 3, cabras 1, cerdos 19.

Total peso en kilogramos 2.331.

POR TELEFONO

Al Cerrar

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 14-510 t.

Firma de Guerra

Ascendiendo a divisionario al brigadier Don Julio Sánchez Vega.

Idem a general de brigada al coronel de Caballería D. Pascual Euri-te.

El ejemplo de Prestamero

Siguiendo el ejemplo de Prestamero y Del Río ha pedido el pase a la reserva el general Calonge.

La falta de barcos

La dirección general de Comercio sigue recibiendo telegramas de protesta contra el encarecimiento de los fletes motivado por la falta de barcos.

El cáñamo

Para evitar la paralización de gran número de industrias ha pedido el ministerio de Fomento al de Estado que gestione de Italia la exportación de cáñamo.

Parte austriaco

VIENA. (11 mañana).—Proseguimos persiguiendo a los montenegrinos en Adisa.

En Antoba arrollamos a una columna.

En Sedulbat han dejado abandonados los ingleses gran cantidad de torpedos, bombas, automóviles de campaña y arroz.

Felicitación

BERLIN.—El Kaiser con un expresivo telegrama de felicitación por haber evacuado los ingleses Gallipoli ha remitido al sultán de Turquía una valiosa espada para la defensa del derecho.

En términos análogos ha telegrafado a Enver Pachá otorgándole la condecoración de la orden del mérito.

Imp. de Enrique Pérez Ciudad Real

POSTES

Cemento Armado

Patentados

DURACION INDEFINIDA

ENTRETIENIMIENTO

NULO

GRAN ECONOMIA

VIGUETAS

DE CEMENTO ARMADO

PARA LA CONSTRUCCION DE EDIFICIOS

REFERENCIAS:

Las que se soliciten. En esta provincia Don Juan Ayala y Mira, que tiene 20 kilómetros de línea instalados con nuestros Postes.

PRESUPUESTOS GRATIS

C. CONSTRUCTORA

DE POSTES DE CEMENTO ARMADO.

MADRID

Zorrilla, 11

—Apartado 115.

LOS PÁRROCOS

y encargados de Iglesia

CAMPANAS

CAMPANAS



La antigua fundición de campanas, dirigida por D. Constantino de Linares, de Carabanchel Bajo, Madrid, se ofrece para la refundición de campanas rotas, bien en tipos Romanos Esquilones, dándolas el mismo sonido, metal y forma que tuvieron, si así lo desean, ó se cambien por nuevas especiales, de la casa, de primera calidad, de puro cobre y estaño.

Portes de F. C. por cuenta y riesgo de la casa, pagos a plazos, garantía quince años. Para más detalles, dirijanse al director de la Fundición, Constantino de Linares, Carabanchel Bajo, Madrid.

La exactitud con que ha cumplido esta antigua casa sus compromisos, ha merecido la recomendación de la mayoría de los boletines eclesiásticos de las diócesis de España.

Es proveedora de las catedrales de Toledo, Córdoba, Málaga, Cádiz y Santander.

Para evitar sorpresas de la buena fe de los Reverendos Párrocos por algunos fundidores que propalan pertenecer a esta Casa, le advierte que, solo deben entenderse con la

CASA DE

Constantino de Linares

Carabanchel Bajo Madrid

ESTOMACAL

Cor al Elixir Sals de Carlos se curan las enfermedades del estomago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos.

Cura las acedias, dolor y ardor de estomago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estomago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremediamente perdidos. Lo recetan los medicos.

De venta en las principales farmacias. Cel mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pide.

Hernias, Vientres Voluminosos, Desencosos de la Matriz, Deformidades. Tratamientos sin operar.

DR. CAMPOS. Montera, 38, Madrid. En Ciudad Real el 2 de cada Mes, Hotel Miracielos.

Curación de las: PASTILLAS J. MIRÓ

ESPECIALISTA en Estomago, Intestino, Hígado y Cirugía General.

Dr. Castilla y Bransay. Tendrá su consulta el tercer domingo de cada mes, en el Grand Hotel.—Ciudad Real. Residencia en Madrid, Hortaleza, 61, 1.º, izquierda.

Vides Americanas

CENTRO VITICOLA RIOJANO AVILÉS

DEL PROPIETARIO Y VITICULTOR

VICENTE ENCISO AGUIRRE

LAGUARDIA (ALAVA)

Grandes existencias de Injertos, Barbados, Estacas y Estaquillas de Vivero.

AUTENTICIDAD Y SELECCION GARANTIZADAS

Para precios y detalles dirigirse al propietario ó á su representante en Valdepeñas DON MANUEL NAVARRO, Cristo, 25.

NOTA.—Se hacen injertos por suscripción para entregar en la temporada próxima, remitiendo de sus propias viñas los sarmientos que deseen injertar y en los pies americanos que ellos señalen.

ENRIQUE PEREZ
Catheteros, 4
Ciudad Real

FABRICA DE BOLSAS

Bolsas de papel cristal, celulosa, pergaminio, charmois, cuero y estraza. Formas redondas, cuadradas y con ventanillas.

EL REMEDIO INFALIBLE PARA EL ESTOMAGO

Bicarbonato de sosa quimicamente puro

TOPRES MUÑOZ

Antirreumático, antidiabético.

En polvo y en comprimidos.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES QUE SON FURBUJOS

CONTRATOS

LA TOS

PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO

En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete.

MOTOCICLETAS

The Junior TRIUMP 2, 1/4 H.P.

Motor a dos tiempos. Sin válvulas. Dos velocidades. La esencia mezclada con el aceite. Peso 56 kilogramos. Velocidad de 5 á 60 kilómetros a la hora. Ruedas de 600 x 55 (24 x 2 1/4) No las hay mas perfectas, mas sencillas, ni mas elegantes.

Representante: **FRANCISCO LOZANO**
Paseo de Recoletos, 14 MADRID
Catálogo Gratis

LAMPARA PHILIPS
1/2 WATT

Espléndida luz, blanca y brillante dando a los establecimientos un aspecto más favorable que con el alumbrado actual.

Economía 50 % sobre todas las lámparas de filamento metálico.

Tipos de 90 á 250 Voltios en 100, 200, 400, 600, 1.000, 2.000 y 3.000 bujías.

SUMINISTRO DE LAS ARMADURAS CORRESPONDIENTES

Nuevo tipo de 50 bujías hasta 130 Voltios y de 60 bujías, para 160 Voltios.

Una lámpara corriente de filamento metálico, gasta un 50 por 100 más

Exifase precisamente en propio interés nuestra marca por existir en el mercado lámparas que gastan el doble por bujía marcada.

De venta en la Central Eléctrica y Establecimiento de D. Angel Mar y en el Establecimiento de D. Tomás Sagura Arilla.

Adolfo Hielscher Almacénista de Material Eléctrico
Marqués de Cubas, 10.-MADRID

Vides Americanas

De selección garantizada

INJERTOS * BARBADOS * ESTACAS * ESTAQUILLAS
165 hectáreas de viveros y plantaciones
SITUADAS EN LAS FINCAS SIGUIENTES

La Sala de Valformosa, 102 hectáreas.—La Sort, 32 hectáreas.—Casa-Milla, 8 hectáreas.—Mascarrón, 7 hectáreas.—Viure (Ampurdán), 10 hectáreas.—Otras pequeñas, 6 hectáreas.

Cultivos mejor organizados Más importantes de Europa
CENTRO VITICOLA DEL PANADÉS
JAIME SABATÉ. - VILAFRANCA DEL PANADÉS
Director-Propietario. (Provincia de Barcelona)

Producción	3.000.000 de INJERTOS bien soldados y arraigados.
mínima	3.000.000 de BARBADOS con magníficos brotes.
	8.000.000 de ESTACAS INJERTABLES.
anual	11.000.000 de ESTAQUILLAS DE VIVERO.

Todo en las variedades más selectas y más recomendadas

Exportación a todas las regiones vitícolas del mundo
Garnacha-Tempranillo-Morastel-Mazuela-Alicante-Prieto-Picudo-Graciano-Tinto fino de Castilla-Viura-Xarello-Calagraño-Jaén-Verdejo-Albillo-Palomino-Valenci y Moscatel.

Sobre 1202 LOT 3309-ARAMON uno, ARAMON nueve, 83-5-41 B. 420 A y 157-11

Todos los propietarios más expertos y entendidos de la nación entera, todos los viticultores que en materia de nuevas plantaciones saben a donde van, dirigen sus encargos de vides a esta Casa.

Pídanse precios indicando las cantidades y variedades que se deseen adquirir
Desfondes de tierras a gran profundidad con maquinaria a vapor, propiedad de esta Casa
ROTURACIONES Y PLANTACIONES A FORFAIT (DESTAIO)

Capital invertido en viveros y plantaciones **Pesetas 600.000**
Casa visitada por S. M. el Rey Don Alfonso XIII
Proveedor efectivo del patrimonio de la Real Casa

Díjase toda la correspondencia a **JAIME SABATÉ** VILAFRANCA DEL PANADÉS (Provincia de Barcelona)
TELÉFONO INTERURBANO N.º

¡LEED LABRADORES!

¿Queréis tener seguras vuestras cosechas? ¿Deseáis que vuestras caballerías, caso de muerte, inutilización, robo, hurto ó extravío, os sea abonado su importe, mediante el pago de una reducida prima ANUAL? Pues acudir á

La Agrícola Española

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS
A COTIZACIÓN FIJA GRADUADA
Autorizada por R. O. de 25 de Abril de 1911, para operar en toda ESPAÑA, a cuyo efecto tiene hecho el depósito que la Ley de Seguros previene.

CAPITAL SOCIAL SUSCRITO 1.000.000 de Pesetas
CAPITAL DESEMBOLSADO 325.000 Pesetas

OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES:

SEGURO DE COSECHAS CONTRA EL PEDRISCO. SEGURO CONTRA LA MUERTE Y ROBO DEL GANADO CABALLAR, MULAR, ASNAL, BOVINO Y ESPECIAL DE CERDA, LAMAR, CABRÍO, Y TRANSPORTE DEL MISMO.

PRESTAMOS AL 5 POR 100 ANUAL Y FACILITA MÁQUINAS AGRÍCOLAS

DOMICILIO SOCIAL Y DIRECCION
Barcelona: Rambla San José, 32, principal
AUTORIZADO POR LA COMISARÍA DE SEGUROS
Representantes en todas las capitales y cabezas de partido

Delegado en la provincia de Ciudad-Real
D. NICOLAS ALDERETE
quien envía datos y tarifas gratis á todo el que lo solicite.

FABRICA de P. RATOS de Alfonso García

PESAR de TODAS CLASES
Platería de Martínez, 1. MADRID.-(frente al Botánico)

Especialidad en básculas y romanas
CONSTRUCTOR DE LA BALANZA IDEAL EL MEJOR APARATO DE PESAR CONOCIDO

UNICO QUE GARANTIZA SUS APARATOS ASI COMO LAS REPARACIONES

Pídanse ofertas, planos, dibujos y presupuestos gratis

La Estrella

Sociedad Anónima de Seguros genuinamente Española

Domicilio Social: MADRID, Espoz y Mina, 6.
CAPITAL DESEMBOLSADO: Pesetas, 5.000.000

«LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la Ley.
Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros de transportes marítimos.—Seguros de transportes terrestres.—Seguros de rentas vitalicias inmediatas.—Seguros contra incendios de la cosecha.—Seguros de paquetes postales.—Seguros de rentas vitalicias diferidas.

BANQUEROS.—Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco español del Río de la Plata.
Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España
Anuncio autorizado por la Compañía general de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911.
SUBDIRECTOR en Ciudad Real: LUIS MUÑOZ

DISPERSIAS

Y POR ÚLTIMO...
COMO REY DE ESPECIFICOS PARA ENFERMOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS
LOS COMPRIMIDOS

DESCOBAR LOPEZ

José Luque Nestal

Talleres y oficinas: Colegiata, 5. MADRID

Ampliaciones fotográficas inalterables. Pintura al óleo, pastel y acuarela. Reproducciones y toda clase de trabajos fotográficos. Placas, carteles, calendarios, y artículos fotográficos para reclamos y anuncios. Casa especial en contratos comerciales para el regalo de ampliaciones.



Grada desterronadora de estrellas

AJURIA Y ARANZÁBAL (S. A.)

MAQUINARIA AGRÍCOLA

FÁBRICAS EN VITORIA Y ARAYA (Alava)

ARADOS, DE VERTEDERA de todas clases.
GRADAS de muelles, desterronadoras etc.
PULVERIZADORES DE DISCOS.—RODILLOS.

CULTIVADORES para viñas, ESPECIALES para rejacar.
MOBINOS, QUEBRANTADORES, CORTAARICES,
CORTAPAJAS.—SEMBRADORAS DE DISCOS

PIDAN CATÁLOGOS
VISITAR NUESTRA SUCURSAL DE CIUDAD REAL CALATRAVA, 5

Casa APOLINAR de Madrid. Esta casa, fundada hace 22 años, ha conseguido ser en la fabricación de **MUEBLES DE LUJO** la primera en su clase. **Madrid-Infantas, núm. 1.**
POR SU BARATURA, ELEGANCIA Y BUEN GUSTO, MERECE SER VISITADA POR TODO EL PÚBLICO.
Antes de hacer vuestras compras, pasar por la Casa APOLINAR

F. GARAY (Óptico) Lentes y Gafas de todas clases.
Especialidad en Óptica medicinal.
Gemelos para campo y teatro, prismáticos de todas marcas
Teléfonos, Timbres y toda clase de material Eléctrico.
REPARACIÓN DE APARATOS DE PRECISIÓN.
Carrera San Jerónimo, 1.—MADRID, Teléfono, 3.310.

J. Martinez, 2-San Sebastián-2 MADRID.
Gran Camisería y almacén de géneros de punto
Especialidad en el corte y esmerada confección; últimas novedades.
Ropa blanca y equipos para novio y colegiales.

Antonio Garay,
ALMACENISTA DE DROGAS,
Colores, barnices y brochas; artículos para artes e industrias. Exportación a provincias. Venta al por mayor y menor.
LEÓN, 38 TELÉFONO, 1.065.
MADRID

LAUFFER & C. IA
Maquinaria y material para instalaciones eléctricas.
75% de economía
LÁMPARA BERGMANN
Con filamento de metal estirado
FABRICACION ALEMANA
Duración máxima. Para cualquier voltaje y poder lumínico.
Resistencia mecánica insuperable.
Luz blanca inalterable. Puede usarse en todas las posiciones.
IRROMPIBLE 1 vatio por bujía.
MADRID, JUAN DE MENA, 7 OFICINAS: Alarcón, 6—Almacenes.
Telégrafos y telefonemas PELAFUF Teléfono 1.150 Apartado 114.

ALMACENES DE HIERROS, Aceros, Ferrería y Cements
DE
Sobrinos de PRUDENCIO DE YGARTUA
ATOCHA, 38—MADRID.
: : Grandes existencias en Vigas doble T y forma U y demás clases de hierros. : :
ESPECIALIDADES en herrajes para obras, clavazón de todas clases, herramientas para Artes y Oficios, Ferrocarriles y Minas, Máquinas de taladrar y de punzonar, Fraguas portátiles.
PUERTAS METÁLICAS de diferentes sistemas para portadas.
Solicítense precios. Exportación a Provincias.
CEMENTOS de varias marcas, siempre en existencia.

Chocolates y Cafés Superiores.
BARRENENGOA
Galatrava, 7 CIUDAD-REAL

La Unión y el fénix Español
Compañía de Seguros Reunidos a Prima Fija Domiciliada en MADRID Olozaga, núm. 1
GARANTÍAS
Capital Social: Pesetas: 12.000.000
Primas y reservas: 52.599.937'80
Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros ocurridos de la provincia de Ciudad-Real, durante el año 1906, pesetas 54.231'19
Incendios-Vida
43 AÑOS DE EXISTENCIA
Director en Ciudad-Real: CESAR PADRÓS CALVO, Mata, 18

Como se crían robustos los niños.
Con GLAXO, la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, que es el ÚNICO sustituto de la leche materna. Pregúntelo a los médicos y a los muchos miles de familias que lo usan. Evita y cura la diarrea e impide los trastornos de la dentición.
Úsese el biberón GLAXO, modelo de higiene y fácil alimentación.
El GLAXO es maravilloso como alimento de ancianos y enfermos, principalmente los del estómago e intestinos, a los que siempre alivia y muchas veces cura.
Píase en Farmacias, Droguerías y tiendas de Comestibles.
Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: SEBASTIAN TAULER, & CIA., Montera, 44, Madrid.
Representante: CLEMENTE POYO, AGENCIA MANCHEGA, Ciudad Real

Obsequio a los señores Sacerdotes
SUSCRIPTORES DE NUESTRO PERIÓDICO
Acaba de publicarse un completísimo ANUARIO ECLESIASTICO para 1916 que contiene: CALENDARIO ECLESIASTICO con indicaciones y notas litúrgicas, AGENDA SEMANAL, MEMORANDUM, LIBRO DE CAJA, DIARIO DE CELEBRACIONES DE MISAS, SANTORAL POR ORDEN ALFABETICO con más de 5.000 nombres y fechas. COMPLETISIMA GUIA ECLESIASTICA DE ROMA Y ESPAÑA, ilustrada profusamente y según datos directos y autorizados. Artículos sobre asuntos de inmediata utilidad a todos los Eclesiásticos.
NOTAS UTILES, DATOS Y GRAFICOS INTERESANTES, etc. etc. Un abultado tomo en 4.º mayor, de más de 700 páginas, 5 pesetas con encuadernación flexible.—Cada ejemplar va acompañado de un espléndido MAPA ECLESIASTICO DE ESPAÑA de 38 por 52 cents., a ocho colores.
Convencidos de la utilidad que a todo sacerdote reportará dicho ANUARIO hemos convenido con la casa editora del mismo, que todos los señores Eclesiásticos que acrediten ser suscriptores nuestros puedan obtenerlo por 3 pesetas, pidiéndolo directamente a esta Administración.

EL GRAN ALMACÉN DE MUEBLES
DE
Hipólito Juan
Sucesor de Enrique Olmos
Acaba de recibir de su **IMPORTANTÍSIMA FÁBRICA de ELDA (Alicante)** un grande y variado surtido de toda clase de muebles, desde la clase más corriente a la más fina y moderna.
Habiendo terminado el ensanche de su **Gran Fábrica** y la instalación de toda la mejor y más moderna maquinaria, aparte de haber adquirido un importante stock de maderas finas y extranjeras, ofrece al público en todos sus géneros **Solidez, arte y gran economía en los precios**
No fiaros de tiendas que venden de segunda ó tercera mano.
En la tienda de **HIPOLITO JUAN** encontrará el público todas las ventajas que desea, y además garantiza por ser de su fábrica todos los géneros.
No confundiros SAÚCO-DÍEZ, N.º 29 CIUDAD-REAL (Antes Mata)

TALLERES Y FUNDICION
CALATRAVA,
PUERTOLLANO
Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensas de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.—Vagonetas y material para minas.—Cribas y labaderos para carbón y minerales.—DIRIJAN LA CORRESPONDENCIA:
Talleres "CALATRAVA", PUERTOLLANO

CUPÓN
para obtener el «Anuario Eclesiástico» por el precio especial de 3 pesetas. (Por correo 3'25; certificado 0'25 más).—Utilizable hasta el 30 de Enero
Fecha _____
Nombre en letra bien inteligible _____
Champagne Bénézet
MEDIO SECO _____
SECO Y DULCE _____
Para pedidos: **C. Bénézet**
ESTACION DE ZANCARA CIUDAD REAL

Ornamentos de Iglesia
García Mustieles
34, Mayor, 34 MADRID
SURTIDO ESPECIAL EN TODA CLASE DE ARTICULOS PARA EL CULTO DIVINO.—PIDANSE CATÁLOGOS Y MUESTRAS

Fábrica á vapor de Velas de Cera
DE
Domínguez, Sánchez y Tejada
ALBAIDA (VALENCIA)
Las velas que esta importante Casa fabrica a 4, 4 1/2, 5, 6 y 8 reales libra, arden con completa perfección, igualdad y limpieza: No se corren ni lagrimean. Son de muy larga duración, no producen ceniza ni combustión la mecha y no se doblan en varano.
Estos resultados se garantizan en la forma que el comprador lo exija. Grandes blanqueos de cera pura de abejas.
NOTA.—En inmejorables condiciones vendemos toda clase de materias para fabricantes.